

# 撫秦磚漢瓦 尋古文明根脈 遊延安棗園 探新中國搖籃

# 「未來之星」陝西行：五千年史書走一回

## 「尋根陝西」行程表

- 6月25日 晚上 尋根陝西啓動儀式
- 6月26日 上午 西北大學講座：香港基本法與「一國兩制」等 下午 西北大學講座：陝西歷史文化、現狀與發展前景等 晚上 大雁塔廣場觀看噴泉及夜景
- 6月27日 上午 參觀秦始皇陵兵馬俑 下午 參觀秦親賢貝、欣賞茶藝表演 晚上 西安唐樂宮觀看仿唐樂舞
- 6月28日 上午 拜謁黃帝陵 下午 赴延安，參觀延安革命紀念館
- 6月29日 上午 參觀延安楊家溝、棗園革命舊址，觀看《延安保育院》 下午 參觀黃河壩口瀑布
- 6月30日 上午 陝西省委書記趙正永會見未來之星代表、參觀西安城牆 下午 參觀西安高新區管委會、三星電子及比亞迪
- 7月1日 上午 漢城湖舉行着漢服、行漢禮、習漢話活動 下午 走進陝西省政府，與副省長莊長興座談，舉行結業典禮
- 7月2日 上午 參觀陝西歷史博物館



■未來之星陝西行結業當日，來自西安交通大學和西北政法大學參加交流的同學與香港同學一同分享喜悅，大家一起在陝西省人民政府樓前合影留念。 本報陝西傳真



香港文匯報訊(記者 李陽波、張仕珍、熊曉芳 西安報道)「要看中國五百年，請到北京；要看中國五千年，請到陝西。」6月25日至7月2日，來自香港大學、香港中文大學、香港浸會大學、香港樹仁大學等高校的百名香港「未來之星」，在陝西度過了8天難忘的尋根之旅，切身感受到了中華文化的博大精深。

在陝期間，未來之星代表受到陝西省委書記趙正永接見，並進行了一個半小時的交流；他們也獲邀走進陝西省政府，從陝西省副省長莊長興與香港文匯報董事長、社長、未來之星同學會主席團團長王樹成手中接過結業證書，順利結業。

### 敬黃帝陵 祭中華祖先

陝西為中華民族重要的發祥地，歷史悠久，文化燦爛，是次「未來之星——尋根陝西」活動的焦點之一，為一眾未來之星同學們往訪位於橋山之巔的「中華第一陵」黃帝陵，其中十名同學代表未來之星同學會向中華民族的祖先

■在兵馬俑一號坑，女生自拍留影。 本報陝西傳真



■未來之星同學會主席團團長王樹成(右二)與香港文匯報社長王樹成(右一)共同頒發結業證書。 本報陝西傳真

## 百年學府學國情 青年互動增互信

香港文匯報訊(記者 李陽波、張仕珍、熊曉芳 西安報道)在抵達陝西的第二天，同學們來到了西北地區歷史最為悠久的高等學府——百年高校西北大學，上了一堂生動的「一國兩制」和「中華傳統文化」課。課堂上，西北大學法學院副教授下輝向同學們介紹了「一國兩制」的背景和歷程，包括香港問題的由來及解決、中英談判過程中的主要問題等，以及香港基本法的制定實施、框架結構和主要內容。西北大學歷史學院教授劉劍則向同學們講述了陝西的歷史文化。



■「未來之星」學生在西安向漢武帝像行漢禮。本報陝西傳真

軒轅黃帝敬香，全體冒雨而立，向黃帝三鞠躬。他們又到軒轅廟內參觀了黃帝手植柏、黃帝腳印、碑亭等歷史遺跡，了解中華民族的傳統文化；在參觀廟內石碑時，同學們看到香港回歸紀念碑，深受感動。

### 參觀兵馬俑 賞仿唐樂舞

另外，同學們也先後參觀了秦始皇陵兵馬俑、西安城牆、陝西歷史博物館、大雁塔北廣場及西安歷史街區，同時亦在已有兩千多年歷史的漢城湖，穿漢服、習漢禮、講漢話，在唐樂宮欣賞了一場美輪美奐、大氣磅礴的仿唐樂舞，真切實實體驗了一次「一日穿越千年，夢迴秦漢唐」的奇妙之旅。

除傳統歷史文化外，「未來之星——尋根陝西」活動也到了被視為新中國的根、在中國抗戰及新中國創建的過程中發揮無可替代作用的延安。行程中他們參觀了楊家嶺革命舊址、棗園革命舊址和延安革命紀念館，又觀看了中國首部紅色大型歷史舞台劇《延安保育院》。樹仁大學學生何佩珩非常欣賞《延安保育院》內容，她指劇中

### 談古論今 分享知識

在國情課後舉行的「未來之星」與西北大學同學交流分享會上，同學們圍繞「和而不同」思想的內涵及意義、「六藝」教育與現代化教育體系之異同、儒釋道文化對中國社會的影響、唐詩對中國文化的影響等話題進行了交流和分享。

命們的無私奉獻精神令人深深感動，「我們看見革命背後不為人知的艱辛故事，為了國家，戰士們不惜與子女分離，犧牲個人利益去達到國家的目標，我對那些抗日烈士和為中國貢獻過的英先驅感到無上光榮。」她又形容，參加兵馬俑時「感覺驚為天人」，當中每個陶俑的表情和動作都勾畫得栩栩如生，「是人生必去的地方」。

### 試穿漢服飾 如穿越古代

香港大學碩士生吳子樂則指，試穿漢朝服飾、聽古樂的經過，像穿越到古代一樣，「衣服很隆重，參加這個儀式感覺很有中華文明發源地，非常有趣，也是我從未有體驗過的。」他又提到，在親身到黃帝陵時，頓時對中華五千年歷史文化肅然起敬，彰顯了香港在中國的地位，與有榮焉。有份代表「未來之星同學會」向軒轅黃帝敬香的鄧頌欣則說，「我們都是黃子孫，能向黃帝敬香，不僅感到榮幸，更感到自豪。」

### 兩地生交流 了解文化差異

而在與陝西大學生展開的座談會中，兩地學生積極交流分享。香港大學陳苑心同學表示，如果說1997年的香港剛出生的嬰兒，回歸後於祖國的育幼18年下香港至今已「成年」了，但她亦指，剛成年的年輕人雖然充滿幹勁活力，但仍需要父母一定的引導才

### 品清淡奶茶 如賞山水畫

香港文匯報訊(記者 李陽波、張仕珍、熊曉芳 西安報道)陝茶是陝西傳統文化的一個重要代表。6月27日下午，未來之星同學們在西安欣賞了茶藝表演，又品嚐了曾上國宴的漢廷有機茶。多位同學表示，陝茶味道清淡，非常好喝，而茶藝表演更凸顯了中國傳統文化的奧妙。



■穿上漢服，同學們都感覺穿越到了古代。 本報陝西傳真



■十名學生代表向文初軒軒轅黃帝敬香。 本報陝西傳真



■導遊為同學們介紹延安楊家嶺革命舊址。 本報陝西傳真



■觀看唐樂舞表演後，同學們與演員合影。 本報陝西傳真



■同學向茶藝師學習茶藝。 本報陝西傳真

## 省府敞門迎學子 廳局運作破神秘

香港文匯報訊(記者 李陽波、張仕珍、熊曉芳 西安報道)此次「未來之星——尋根陝西」之旅，受陝西各方高度重視，一眾港生更應邀參與「走進陝西省政府」活動，親身感受省政府工作環境和氛圍，零距离接觸相關廳局，了解政府架構和運作，而陝西省副省長莊長興也親自為同學們頒發證書，並希望他們能將在陝西親耳所聽、用心所感的內容，帶回香港與親人和朋友分享。

### 零距離接觸 辦公透明務實

活動中百名港生先後走訪了陝西省發改委、國家統計局陝西調查隊，又參觀了西安事變指揮部、魯迅圖書館和公共集雨節水設施等，並與莊長興及陝西的大學生代表進行了互動交流。多名港生都指，以往對內地政府部門的印象感覺較神秘，這次零距离接觸，才發現很多工作其實很透明，政府官員工作嚴謹而務實，部分有考慮到內地工作的學生更認為，是次參訪屬一次很好的體驗和啟迪。

### 兩地生交流 了解文化差異

而在與陝西大學生展開的座談會中，兩地學生積極交流分享。香港大學陳苑心同學表示，如果說1997年的香港剛出生的嬰兒，回歸後於祖國的育幼18年下香港至今已「成年」了，但她亦指，剛成年的年輕人雖然充滿幹勁活力，但仍需要父母一定的引導才

## 王樹成冀港生：強化家國情懷

香港文匯報訊(記者 李陽波、張仕珍、熊曉芳 西安報道)陝西歷史文化與現代發展有了多層面的掌握。他同時亦表示，「一國兩制」在香港實行已18年，參加此次活動的同學們，年紀與香港特別行政區相仿，是和香港特區共同成长的一代。雖然香港的政改方案未獲通過，但中華民族偉大復興的進程正在加速，他希望同學們不斷增長見識，像了解香港一樣繼續了解祖國，強化家國情懷，提升社會責任感，為香港經濟騰飛、市民安居樂業而奮發努力。

## 獲600人祝壽 男生喜極而泣

香港文匯報訊(記者 李陽波、張仕珍、熊曉芳 西安報道)6月27日晚，在西安唐樂宮演出開始之前，來自珠海學院的唐耀豪同學還沉浸在對仿唐樂舞的期待中，突然，在樂團現場伴奏下，一位女演員在台上唱起了「祝你生日快樂」，聚光燈打在唐耀豪身上，全場600多名觀眾全部聚焦，掌聲雷動，同學們齊聲響應，現場氣氛達到高潮。唐耀豪更備桌喜極而泣，稍後起身向台上台下祝福他的人致謝。

■同學向茶藝師學習茶藝。 本報陝西傳真



■陝西省委書記趙正永與「未來之星」學生代表親切握手。 本報陝西傳真

香港文匯報訊(記者 李陽波、張仕珍、熊曉芳 西安報道)曾負責青年工作多年的陝西省委書記趙正永，對於青年人有着特殊的深厚感情。此次「未來之星」尋根陝西活動，趙正永專門在百忙中抽出時間，會見本報社長王樹成及11名「未來之星」同學代表，又與同學們進行了將近一個半小時的交流互動。

### 縱論中華文化發祥地

趙正永指非常高興看到香港回歸祖國之後，香港青少年和內地聯繫越來越密切，通過相互的交流溝通，增進了解和共識。陝西是中華文化的發祥地，同時也是新中國的根脈所在，每一個中國人都要知道自己是從哪裡來的，要到哪裡去，是在什麼環境下成長起來的，而不是脫離現實或好高騖遠；「未來之星」此行，是非常有意義的事情，也是一種實踐。

### 憶述習主席延安歷程

趙正永還提到今年春節國家主席習近平在陝西訪問的情形，原來習近平當年在延安梁家河插隊7年，人生第一步邁出來就到梁家河，從不懂事的青年成長為一個基層幹部，後來雖然離開了這裡，卻把心留在了這裡。他希望年輕人也能像打好第一粒扣子一樣，走好人生第一步。

趙正永其後又向同學介紹了陝西最近一個偉大的考古發現——神木石峽遺址。該遺址工程浩大，面積達4平方公里，有關發掘工作將可能把中國文明史再向前推進數百年。

## 訪西安高新區 讚古都現代化

西安高新產業聚集區——西安高新開發區，參觀了其中的韓國三星產業園和比亞迪汽車生產車間。

### 參訪三星比亞迪 嘆科技先進

在高新開發區展覽參觀時，珠海學院同學即表示，陝西的科技發展水平讓人驚喜，而讓地印象最深刻的足無人駕駛飛機，曾經在國慶60周年閱兵式上使用，是內地最先進的技術，「還有高射炮，科技含量非常高。」即指，西安高新區與香港的數碼港和科技园很像，都在研發高新技術，都很厲害。另有同學指，來到西安高新區切實感受到陝西的現代化程度確實很高。

在陝西比亞迪汽車參觀時，同學們對比亞迪新能源汽車產生強烈興趣，認為有利於環境保護，同學們建議能多做一些充電站，以推廣充電汽車。在比亞迪車間，同學們參觀了整個汽車生產流程。香港中文大學學生王如意表示，整個流程非常齊齊，分工清晰，而且很多都屬機械化的，有機器人在裡面工作，感覺非常先進。」



■參觀西安事變指揮部舊址。 本報陝西傳真



■港生與西北大學同學交流。 本報陝西傳真

■在古城城牆與「武士」合影。 本報陝西傳真

■黃河壩口瀑布留影。 本報陝西傳真